

## 时政新闻

学习贯彻省委九届八次全会、省委经济工作会议和市委全会精神

## 加速推进郑州都市区建设

## 为中原更出彩点赞

大型系列

报道 17

## 核心提示

2012年以来,市委、市政府认真贯彻落实党的十八大,十八届二中、三中、四中全会精神和习近平总书记系列讲话精神,紧紧围绕省委、省政府打造“四个河南”、推进“两项建设”的决策部署,紧紧围绕省委对郑州的“三大一中”战略定位,紧紧围绕市十次党代会确定的建设郑州都市区的目标任务,谋划实施了以航空港实验区为统揽、以“三大主体”工作为主导的郑州都市区建设三年行动计划。

习近平总书记在郑州调研时要求,郑州的E贸易要朝着“买全球、卖全球”的目标迈进,国际陆港要“建成连通境内外、辐射东中西的物流通道枢纽,为丝绸之路经济带建设多作贡献”。

省委书记郭庚茂指出,郑州要承担“双重”责任,一方面要承担自身发展的重任,这直接关系到郑州老百姓的福祉;另一方面还要担负起服务区域发展的责任,即实施“三大一中”战略,通过自身的发展、服务功能的完善,带动全省的发展、服务全省的发展,甚至服务更大区域的发展。

省委副书记、省长谢伏瞻要求,郑州不仅仅是郑州人的郑州,而是全省的郑州,郑州的城市形象代表着河南的整体形象,河南在全国地位的提升首先要靠郑州地位的提升来带动,郑州要担当起领头雁和尖兵先锋的角色。

省委、省政府对郑州寄予厚望,近期出台的《河南省全面建成小康社会加快现代化建设战略纲要》明确提出“建设郑州现代化国际商都,打造有影响力的高端核心城市,增强辐射带动能力”,希望通过郑州的发展,抢占制高点,带动河南走向国际化、加快现代化。

三年来,在省委、省政府的正确领导下,市委、市政府团结带领全市上下凝心聚力、团结拼搏、创新进取,开创了郑州都市区大刀阔斧、势如破竹的建设新局面,使郑州步入了跨越发展、转型发展的快车道。

为系统梳理全市上下推进郑州都市区建设三年行动计划的探索实践和成效,进一步深化对郑州都市区建设决策部署的科学性、正确性和有效性的认识,进一步坚定加快推进郑州都市区建设的信心和决心,进一步准确把握郑州都市区建设的方法路径和经验做法,为今后的发展厘清方向、坚定目标、提供指导,郑州报业集团旗下的《郑州日报》、《郑州晚报》、中原网、中原手机报和新媒体矩阵,联合郑州电台、郑州电视台等媒体,同步推出“加速推进郑州都市区建设 为‘中原更出彩’点赞”——郑州都市区建设三年行动计划大型报道。

开发区、县(市)区是郑州都市区建设的主战场,也是推进都市区建设的主力军。郑州都市区规划为各开发区、县(市)区做了怎样的发展定位、描绘了怎样的蓝图?三年来,各开发区、县(市)区如何推进实施这样的定位?产生了怎样的发展变化?新三年行动计划,各开发区、县(市)区如何进一步加大建设力度,把发展蓝图尽快转化为美好现实?系列报道今日刊发——都市区蓝图篇⑩

## 金水区:发力现代产业夯实“金字塔”基座

“金水区产业发展的重点是打造以金融商贸和高技术服务业为主的现代服务业核心集聚区”。这是三年前市委、市政府在“三年行动计划”中为金水区布置的“命题作文”。千日勤耕耘,三年著华章。金水区携三年行动计划之完美硕果,再次演绎金水之“点石成金,上善若水”的特质。作为中原之窗,作为绿城之核,金水区为催生现代产业扮演“助产师”,为金水从卓越到跨越铺就“登天梯”。郑州报业集团记者 党贺喜 王翠

## 现代产业 列阵而来

现代产业之于金水,色彩是那么鲜明,主题是那么分明,前景是那么光明,尤其是在“三年行动计划”的收官之年,精彩亮点是那么“任性地”喷薄而出——

在黄河彼岸的获嘉县亢村镇,全省首块“飞地经济”破晓动工:金水(获嘉)产业新城恢弘启幕;在金水国家知识产权创意产业试点园区,3D打印“立等可取”,创意图章值得把玩,便携式吸尘器耳目一新;在金水科教园区,成功与美国亚美迪集团签订在美国硅谷设立办事处的谅解备忘录,这意味着,办事处落地后,将把更多的国际一流软件企业吸引到金水科教园区内的西亚斯亚美迪国际软件园;在金水区“金融港”金融公共服务平台,汇集了工商银行、郑州银行、深圳股权交易所等多家服务机构,以扶持中小微企业为己任;建构新兴产业体系,金水屡屡惊现大写意。在金水区委十届八次全体扩大会议上,现代产业体系战略构想蓝图绘就。区委书记郑灏东畅所“预言”:金水将开启新一轮秉承培育、聚集高新技术产业引领科技产业升级的发展思路,实现城区产业升级、结构调整的生动实践。

产业结构根本性大调整,带来的是大逆转,收获的是大发展,进入的是新常态。无疑,此举让金水这座“金字塔”,基座更稳固,皇冠更灿烂!

## 空间结构调整 为高技术产业开拓广阔空间

现代产业不可能是“空中楼阁”,不可能是无本之木。而金水的发展恰恰遭遇这样的挑战:由于郑东新区的规划建设占去了金水区近一半的土地,金水辖区可利用发展空间急剧缩减。

如何科学、高效使用有限土地,破除土地不足的制约?金水区的“金点子”是“以地生财、无地生财、飞地生财”。

以地生财,向现有城区要空间、要发展、要效益。如今,金水“城市革命”,斩获头功。三年来,全区成功启动了黄家庵等11个城中村改造、徐庄等11个合村并城、张砦街片区等3个旧城改造共计25个项目,顺利完成外

运大厦、新科大厦等4个市场外迁项目,腾出土地11938.4亩;聂庄等37个项目安置房,已开工建设731.3万平方米。西关虎屯村改造后的郑州国贸中心、燕庄村改造后的曼哈顿等五大商圈,都成为金水新的掘金地。

无地生财,楼宇经济提质升档。以金国大厦、思达数码大厦、广汇国贸等一大批特色专业楼宇为引领,楼宇产业集群建设发力提速。已顺利引进箭牌糖果(中国)有限公司等知名企业总部20家,“腾笼换鸟”,以点带面,逐步形成产业集群。

楼宇经济向来就是金水城区经济独一份标签,去年,该区楼宇、总部、特色街区和商圈经

济支撑作用更加突出,新入驻楼宇企业2269家,成功培育全口径税收超亿元楼宇6幢、区级税收超百万元楼宇110幢,缴纳区级税收超过19亿元。政商云集,广厦巍巍,金水区的楼宇经济已悄然进入提质升档的新境界。

飞地生财,积极探索拓展空间发展新途径。放眼金水之外更广阔的地带,金水的产业布局也取得了更灵活的平台和空间。与新乡获嘉县签订3000亩“飞地”经济合作意向,培育经济发展“腹地”;引导、支持国基、思念等本土优秀企业“走出去”拓展市场,企业的生产、加工等环节向“飞地”迁移,实现双方互惠双赢。

## 高技术产业 为现代产业升级谋求竞争新优势

定位决定作为,作为才能有为。作为服务业占到生产总值87.6%的服务业大区,金水区基本形成了以金融商贸、高技术服务业为主导,楼宇、商圈、特色街区和总部经济等为支撑的现代服务业体系。

打造全省现代服务业核心集聚区,金水在努力。

传统产业提升谋求“跨界开发”,电子商务风生水起。金水从2013年开始就率先破冰之旅,探索“跨界开发”,先后邀请省工信厅及业内高端人士对辖区企业免费进行电商业务培训。“老树发新枝”,金水由此催生出一批新型商业业态和高端金融商贸业——中国农资网平台交易额预计将突破10亿元,目前拥有6万会员,是我国最大的农资信息电子商务综合服务平台;立足中原的IT伙伴网,覆盖18省辖市,有线上渠道商4834户、经销商15193户……2014年,金水荣获首批河南省物联网特色产业

园区,重点发展物联网集成应用产业;九州计算机荣获首批河南省物联网骨干企业;联通通信“智能交通管理系统”等荣获首批河南省物联网应用示范工程。

新型业态培育谋求竞争新优势。全国唯一一家以发展知识产权经济为引领,以工业设计为主体的金水区国家知识产权创意产业试点园区扎根金水。园区顺风顺水,效果水到渠成,截至目前,园区快速成型制造中心已为近40家企业提供优质的服务;知识产权服务中心已成功主办研讨会和培训班15期,累计培训1200余人,为徐继公司、风神集团等省内企业挖掘发明专利10余项;构建创意产业研发中心,达成了学生实习、创业基地的合作意向;汇集国内外知名专家百余人,从业人员数达580余人;园区辐射带动能力明显,园区业务已涉及北京等7个省(市)份和省内近20个地市,已和300余家企业进行合作,安排

大学生培训、实习就业近千人;园区已与1000余家制造企业开展对接活动,成功签订设计订单20余单。目前,园区签单2400余万元,拉动产值增长近10亿元。

而囊括电子信息、服务外包、软件研发等产业的金水科教园区引进“专、精、特、新”企业,已相继成功引进上海交大中原研究院、河南电力科技园、以色列科技城等9个投资约163亿元的科技含量高、市场前景好的重大项目入驻。

如今,摊开金水转型升级产业发展“路线图”,你会看到,高污染、高能耗传统产业的背影渐行渐远,而工业设计、文化创意、服务外包、金融投资这样的主导产业已款款而来。

“新莺始新归,新蝶复新飞。新花满树枝,新月丽新辉。”1月7日,市委十届十次全会吹响了“新三年行动计划”的强劲号角。求新求变求异,是金水人不懈的追求,金水,必将从“刷新”走向新的“刷新”!

行进中国 精彩故事

【走基层 看郑州】